

Сказка как Маша и Вита посетили музей старинной утвари



Автор –составитель:
Тимохова Марина Анатольевна

В одном небольшом городе, жили девочки Маша и Вита. Девочки были очень дружны и всегда помогали друг другу. Маша добрая заботливая девочка, а Вита очень умная и любознательная.

Однажды в город приехал Музей старинной утвари. Вита предложила Маше сходить вместе с ней на выставку. Когда девочки пришли в музей, их охватило ощущение, как будто они попали в сказку. В горнице их встретила улыбчивая Хозяюшка, в центре избы стояла большая русская печь, в топке потрескивали дрова, на шестке стоял большой горшок с дымящейся кашей и с таким вкусным ароматом, что девочки захотели, тот час отведать этой вкусной каши не сходя с места.



Хозяюшка с доброй улыбкой любезно предложила Маше и Вите отведать её волшебной каши. Девочки с радость согласились. Хозяюшка подала кашу в деревянной плошке и дала девочкам деревянные ложки. Девочки сначала удивились, ведь дома они едят совсем из другой посуды. Но делать нечего, уж больно каша была ароматна. Совсем осмелев, они с удовольствием съели эту вкусную кашу.

Тем временем Хозяюшка пригласила девочек присесть поближе к печи и тихим голосом начала рассказ:

- День короток, вечер долг, ночь студена. Посидим, поговорим, а я в это время смотаю клубочек, свяжу носочки... На улице снег, ветер, мороз, дремлют под снегом деревья, кусты, все звери забились в норы. Спят рыбы подо льдом. А у нас тепло, уютно. В такие дни раньше собирался народ на посиделки, загадки позагадывать, шутки да прибаутки порассказывать, зиму-зимушку позабавлять.

Девочки любили слушать рассказы и сказки и уселись поудобнее на лавочке.



- А вы, наверное, девочки, много загадок о зиме знаете?
Я хочу загадки загадать, а вы попробуйте их угадать?-
спросила Хозяюшка.

- Снег на полях,

Лед на реках,

Вьюга гуляет...

Когда это бывает?

- Зимой!- дружно ответили Маша и Вита.

- У окна побывал-

Всё окно разрисовал.

- Так это Мороз! – ответила Вита.

- Он пушистый, серебристый.

Но рукой его не тронь

Станет капелькою чистой

Как поймаешь на ладонь.

- Снег! – торопливо ответила Маша.

Хозяюшка продолжала мотать клубок напевая тихонько старинную песню:

- Я по горенке иду, иду. Клубок ниток несу, несу
Клубок маленький, маленький. Нитки але́ньки, але́ньки
Клубок катится, катится. Нитка тянется, тянется
Я за ниточку взялась, взялась. Тонка нитка порвалась,
порвалась.

Трещали поленья в печи, а где то
далеко, звучала сказочная музыка и
слышен был тихий голос, словно из
глубины леса:

- Словно в сказке открывает лес -
волшебник чудеса:

Ледяная, но живая леса зимнего
краса!



Куда-то делись изба с печкой и Хозяюшкой и клубком, а перед девочками встал во всей своей красе Зимний лес.

Вдруг, девочки услышали скрип снега и чей-то голос:

- Ой-ёй-ёй, ой-ёй-ёй, что случилось со мной? Почему я так рано проснулся, ведь весна ещё не наступила. Мне очень холодно! - дрожащий слышался девочкам чей-то голос.

Девочки увидели сухого старичка одетого в летнюю одежду. Они окликнули его:

- Эй, дедушка! Вы кто?- окликнула старичка Маша.

Оглянувшись и увидев двух маленьких девочек, старики ответил дрожащим голосом:

- Я, Леший - домовой леса, я слежу за лесом, чтобы никто не обижал зверей в лесу, не бросал мусор, не ломал деревья, не рвал цветы.

- А почему вы одеты не по сезону?- спросила Вита.

- А я не знал, что зимой холодно и даже не знаю, что нужно одевать, ведь листочков ещё нет, а без них мне очень холодно. Я ведь всегда просыпался весной, когда уже тепло - грустно ответил Леший.

Девочкам стало жалко
Лешего, ведь если он
замёрзнет, то весна тогда не
придёт. Надо помочь Лешему,
решили девочки.

Вита стала рассказывать
Лешему, какую одежду зимой
носят люди:

– Люди надевают зимой
чтобы было тепло: шапку,
шубу, шарф, варежки,
валенки.

А Маша собрала сосновые
ветки и соорудила наряд для
Лешего:

- Всё хоть теплее будет,-
рассудительно
сказала Маша.



Леший перестал дрожать, гордо осмотрел свой лес и сказал вздохнув:

- Зимой на деревьях нет листьев, потому что они отдыхают, но всё равно в лесу красиво. Но без листьев деревья тоже можно узнать. Скажите, девочки, а вы знаете, какие деревья растут у меня в лесу?

Девчонки переглянулись, они давно уже все деревья выучили:

- Дуб, берёза, рябина, осина, - весело стала перечислять Маша.

- Сосна, ель, кедр, пихта, – с умным видом ответила Вита.

- А назовите одним словом эти деревья, – подзуживал Леший.

- Лиственные, хвойные, – ответили девочки.

- Мы уже большие и знаем не только деревья, но можем пересчитать все листочки на дереве, - заявила Маша.

- Ну конечно не все, а только до десяти, - скромно ответила Вита.-

Зато я знаю стихотворение Есенина «Белая берёза».

Вита с вдохновением стала читать стихотворение:

- Белая береза

Под моим окном

Принакрылась снегом,

Точно серебром.

На пушистых ветках

Снежною каймой

Распустились кисти

Белой бахромой.

И стоит береза

В сонной тишине,

И горят снежинки

В золотом огне.

А заря, лениво

Обходя кругом,

Обсыпает ветки

Новым серебром.



- Хорошее стихотворение, - поглаживая ствол берёзки, сказал Леший.- А вы знаете, что у меня есть младший брат, который в бане живёт - банником величают. Люди веточки собирают, в веники вяжут, а брат мой эти венички стережёт и хозяевам здоровье даёт. Парит веничками, берёзовыми, дубовыми, пихтовыми.

Леший очень был впечатлён встречей с девочками, что попросил их рассказать, что такое зима. Маша и Вита рассказали, что зима наступает в декабре, а в конце декабря все люди на земле встречают Новый год. В январе, втором месяце зимы, проходит весёлый праздник Коляда, где всех колядующих поющих колядки, люди одаривают конфетами, пряниками и разными вкусностями. Что сейчас идёт третий зимний месяц февраль.

Вдруг из глубины леса раздался шум.

Леший засуетился:

- Мне пора возвращаться в мой дом – лес. Ведь я – домовой леса, и я должен следить за лесом, чтобы никто не обижал зверей в лесу, не бросал мусор, не ломал деревья. Спасибо вам Маша и Вита! А про старинный праздник, который праздновали люди в феврале, расскажет.... И исчез.

- А кто, кто расскажет? – крикнула Вита. Но только эхо услышали они в ответ. По лесу побежала позёмка, всё потемнело. Раздался треск.



Девочки опять оказались в горнице, где Хозяюшка пела песню про клубок и вязала носки.

Девочки оглянулись, что это было, сон?

Хозяюшка, как будто ничего не произошло, завела рассказ:

- И в этом зимнем месяце тоже есть народный праздник. На Руси в феврале праздновали Кудесы - день угощения домового. Полагалось кормить и всячески задабривать хозяина дома. Название праздника - Кудесы (бубны) - указывает на то, что наши предки задабривая Домового просто веселились, услаждая слух музыкой: так давайте и мы с вами задобрим Домового игрой на шумовых инструментах приговаривая: Дедушка-соседушка! Кушай кашу да избу храни нашу!

В этот день после ужина для домового оставляют за печкой горшочек каши, обложенный горячими углами, чтобы каша не остывала до полночи. Домовой очень любит, когда о нем заботятся, любит молоко, сладенькое...

Домовой страшно любит подарки. Вкус у него непрятательный: молоко в блюдце на полу; горбушка хлеба, оставленная на столе после хозяйствской трапезы; каша или мед в специальной посуде, оставленные на кухне, чтобы домовой ровно в полночь вышел и поужинал. И происходит чудо: домовой становится добрым и услужливым, бережет добро ваше, помогает в быту, и в доме воцаряется мир и покой.



В это время, за печкой стало происходить что-то непонятное, раздался шум, вой.

- Ой, что это? Никак Домовой стучит – хозяин дома! – вскрикнула Хозяюшка, хитро посматривая на девочек.

В это время из-за печи вылезло что-то маленькое и чумазое, как кошка, но с таким хозяйственным видом запищал:

- Я – хозяин Домовой, громко топну я ногой. Засвищу, застучу, всё вокруг расколочу.

- Что ты, что ты батюшка Домовой! Успокойся! Мы помиримся с тобой! – стала успокаивать маленькое существо Хозяюшка

- Буду нынче безобразничать, буду нынче и проказничать. Перемешаю я муку и горох, и крупу. - продолжал пищать чумазый комок.

Девочки не верили своим глазам, перед ними стоял и угрожал сам Домовой.

Такое чудо может произойти только в сказке и поэтому девочки стали уговаривать Домового отведать каши, которую сварила Хозяюшка.



А Домовой всё не унимался: «А крупу перебрали? А какие продукты положили в кашу?»

Девочки рассказали, что ещё в детском саду их воспитатели знакомили с продуктами, которые надо класть в кашу, чтобы она была вкусная, а ещё какие каши бывают: рисовые, гречневые, пшённые, ячневые, кукурузные. А про то, как варить кашу, они даже игру знают.

- Ну, коли вы такие домовитые, покажите, что за игра про то, как сварить вкусную кашу?

Девочки стали рассказывать, что в эту игру они играли в детском саду, целой группой детей и слова у неё очень простые: «Раз, два, три, раз, два, три, кашу нам, горшок, вари. Мы внимательными будем, ничего не позабудем.

Наливаем молоко, варить кашу нелегко. Сыпем соль, раз, два, три, кашу нам, горшок, вари. Сыпем сахар, раз, два, три, кашу нам, горшок, вари. Насыпаем мы крупу, сколько нужно, не пойму. Каша варится пых-пых для друзей и для родных».

- Хорошая игра, а главное полезная, - пробормотал домовой.

Хозяюшка обрадовалась, что Домовой больше не злится и пригласила его отведать вкусной и ароматной каши из печи. А подала Хозяюшка кашу в старинной посуде, и дала Домовому старинную деревянную ложку, чтобы каша была не только вкусной но и полезной.

Домовой отведав каши совсем подобрел:

- Ой, спасибо, ублажили кашей вкусной угостили
Буду в доме вашем жить, буду дом ваш сторожить,
Буду дом оберегать, счастье буду привечать.

С этими словами Домовой залез на шесток и исчез....

Хозяюшка провела девочек по горнице, где девочки увидели множество невиданной до этой поры посуды: горшок, крынка, корчага, чугун, братина, ендова, опарница, плошка, подойник, туес (бурак).

Окунувшись в историю нашего народа, Маша и Вита поблагодарили Хозяюшку за интересную экскурсию и попрощались.



Выходя из горницы, девочки оглянулись и увидели, что огонь в печи погас, на шестке стоит пустой горшок, а Хозяюшка исчезла и только на полках остались стоять старинная глиняная и деревянная посуда.



Наименование учреждения:

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №7 «Мишутка» комбинированного вида

Адрес учреждения:

624760, Свердловская область г. Верхняя Салда, ул.Энгельса, 65
тел.: (34345)5-32-20,

E-mail mishutka-d@mail.ru

Автор –составитель:

Тимохова Марина Анатольевна